

# 第二屆國民大會第六次會議參加記

李 楚 狂

民國六十一年三月，筆者參加第一屆國民大會第五次會議後，曾應本刊主編阮毅成兄之約，寫過一篇「第一屆國民大會第五次會議參加記」。駒光如矢，倏忽六載，又屆召開第六次會議。老友續申前請，爰就大會見聞與觀感，拉雜書以應命。

## 行憲三十週年的新紀元

本次大會適爲行憲三十週年，缅懷先總統蔣公畢生遭行。國父遺教，於抗日戡亂之中，建立憲法體制。雖匪共竊據大陸，僭立偽組織。而我國政府在自由基地，仍能屹然挺立於國際之間，爲世界反共之砥柱。三年前蔣公不幸溘逝，不啻天崩地坼。萬民雨泣，寰宇震悼。在此艱危震撼之際，幸有蔣公創立憲政常軌可循，迅即由副總統嚴家淦先生依法繼任，穩定中樞。

同時行政院長蔣經國先生繼承先志，恪遵「處變不驚、莊敬自強」之遺訓，團結全民，化悲痛爲力量。勵精圖治，効力建設。在世界不景氣當中，使社會經濟日進繁榮，民衆生活日臻富庶，蔚爲東亞經濟強盛之邦，引致世界刮目讚佩。本次集會，當貞下起元之際，實有創造新機，開拓國運的時代使命。

### 代表出席大會之感人事蹟

各同仁對其耆齡矍鑠，不畏險阻。修途跋涉之堅毅勇敢精神，無不深致欽挹。

### 蔣院長抽暇旁聽質詢國是，保證接納代表建議

日月于邁，駒駒六載，部分代表大率進入高齡，但不辭勞瘁之赴會精神，未遜昔年。匝月之中，連綿陰雨，料峭春寒，均各踴躍登山。凡遇重要會議，輒於步履之同仁，更有乘坐輪椅出席者。主席中如王代表雲五、何代表敬之，均屆九秩高齡。當輪值大會主席，處理會務進行，仍條理井然。在選舉總統前日，何代表敬之適值八秩晉九誕辰，仍照常出席。在同仁祝賀聲中，被會場服務青年歡慶包圍，紛紛要求題字留念，各人皆以分得壽星福澤異常珍視，此亦會中共傳佳話。

海外代表遠道趕程應召出席，均極盡勞瘁。其中涉險犯難至足感人者。一爲福建連江縣代表曹順君，因馬祖島至台灣並無定期班輪。彼爲及時報到，以四萬元新台幣雇一漁船。冒季節風，衝排空巨浪，橫渡台灣海峽，終於依期報到。

另一人爲高齡七十三歲之雲南耿馬縣代表罕裕卿，在會中與同仁友好闊別晤敘，不惟本人歡欣萬狀，

希孔邀請臨時致詞，以感佩代表對國是之關切。特別申言，今後行政院對大會之提案與建議，絕以表注重與接納。同時蔣院長更抽暇至大會旁聽，各代表對內政部長報告後之質詢。經主席方代表院對上次會議提案之執行，專冊詳述處理經過，各項措施，就平時體察所得，藉供政府改進之參考。希孔邀請臨時致詞，以感佩代表對國是之關切。特別申言，今後行政院對大會之提案與建議，絕以表注重與接納。同時蔣院長更抽暇至大會旁聽，各代表對內政部長報告後之質詢。經主席方代表院對上次會議提案之執行，專冊詳述處理經過，各項措施，就平時體察所得，藉供政府改進之參考。

希孔邀請臨時致詞，以感佩代表對國是之關切。特別申言，今後行政院對大會之提案與建議，絕以表注重與接納。同時蔣院長更抽暇至大會旁聽，各代表對內政部長報告後之質詢。經主席方代表院對上次會議提案之執行，專冊詳述處理經過，各項措施，就平時體察所得，藉供政府改進之參考。

建議「依據國際海洋法之規定，修訂中華民國領海範圍」等案審查會均予以保留，及「確定民族救星先總統蔣公尊號」。與「規定中文橫寫順序」等案，均請政府研究辦理。至有關創制複決各提案，雖屬國民大會應有之職權。但多數同仁體念當前尚不適於行使之時機。亦未堅執進行簽署提出大會，尤足表示「捐小就大」之精神。

### 投下神聖一票符合全民願望

選舉總統與副總統，乃為本次大會之主要任務，亦為各代表對全國民眾所負重大嚴肅之使命，但在會議之初，尚有兩項大會本身執事之選舉，亦相當繁瑣緊張。首為主席團，循例名額為八十五人。採用無記名單記法。以出席代表一千二百九十九人平均計算，需有十四票以上，方能當選，此項職務雖極辛勞，舉凡大會日程之安排，重要會務之處理，均須先夕由主席團會議商定。每日大會休會後，主席團即須集會商討。遇有複雜問題，往往延至深夜。而分組輪值大會主席者，次日尤須先時到會，幾於全天候工作。但此為榮譽職。膺選者，均為各選舉單位夙孚物望之人士。且在總統副總統當選証書上，全體簽名，方能合法致送。具有留芳史乘之機會，以故競選至為劇烈。黨國勳耆為各方推重，固無需活動。而在人才薈萃之區，地醜德齊者衆，拉票請托，亦煞費周章。本次得票最多者，仍為谷代表叔常、薛代表伯陵。就中筆者之鄉友，以同票抽籤而未入選，尤為友好同仁所扼腕！

其次為各組審查會之召集人，雖不若主席團競選之劇烈，但為爭取主持服務之機會，亦有預

爲講託，臨時進行活動者。就中尤以第一審查委員會，係審查有關憲法及不屬於其他七個審查委員會之提案，範圍既廣，而各代表依照規定，可參加兩個審查會者，無不兼列第一審查會。以是載以還，勤政親民。夙為舉國所愛戴。各同仁聆聽其在大會所作政治報告，歷述：

「過去六年之中，我們於順利完成第五期四年經建之後，跟着執行第六期的四年計劃。爲了適應當時國內經濟的重大變化。又自民國六

十五年起。重行實施一個新的六年經建計劃。

我們的努力，沒有白費。在這關鍵性階段中，每一時刻和每分力量，也都沒有虛擲。十項重

要建設，大都接近完成。或已經完成。從民國

六十年到六十六年之間，我們獲得了如下的成就：

(一) 國民生產毛額，六年中增加了百分之五五

六。平均每年實質經濟成長率為七·八

。同時期內農業和工業生產淨額的百分比

，由八五·一，增為八六·六。相對的農

業比重，由百分之一四·九，降為一三·四。而工業本身之中，重化工業所佔比重

，也由百分之四一·九，升為五二·七。

明顯地指出我們的經濟結構，正朝向現代化的方向進步轉變。

(二) 六年中我們國內資本形成毛額，依當年價格計算，由六百七十六億元，增為一千億

元新台幣。對外貿易額，則由總值三十九億美元，增為一百七十八億美元。其中進出口，都分別增加了三點五倍。這些指標，充分顯示了我們國家在過去六年中國力的成長，和成長的幅度，都是全民勤勞所獲的豐收。

(三) 由經濟成長而使國民生活改善，也有若干頗具意義的統計數字，可以表示。國民平均每人年所得，按每人生產淨額的市價計算，由六十年的一萬六千二百九十九元新台幣，到六十六年，增加為四萬一千零一十元。折算美金由四百零七元，增為一千零七十九元，增加率達二點七倍。

四以國民生活的品質來說，食的方面，平均每人每日攝熱量，去年為二千八百卡路里，較六年前增加百分之四·七。蛋白質七十七公克，較前增加百分之六·四。衣的方面，平均每人每年消耗各種成衣材料，由十二·八磅，增為十三·五磅。住的方面，平均每人居住房屋面積，由二·七坪，增為四·七坪。家庭用電，平均每人每年消耗量由二百一十二度，增為四百二十一度。六年各級政府興建國民住宅六七、四五五戶。行的方面：機車由平均每千人五十五·七輛，增為四二·七輛。汽車由每千人八·八輛，增為二三·五輛。電話由每千人三十三具，增為一百零三具。這些資料，都明白指出了國民生活，在過去六年中實質上的進步和改善。那就是我們

過去發展民生經濟所期望的目標，使經濟建設的成果，為國民大眾所共享。

(5)我國個人所得的分配狀況，如依收入大小順序分為五等分。觀察過去許多年來的變動，指出最高所得的一組較最低所得一組的平均差距。自五十三年的四·三倍。

已經下降為六十五年的三·二倍。顯示貧富間的差距，逐漸趨於縮小。正是我們民主主義經濟政策所要求的目標。

(6)同樣，我們所不會忽略的，是這些年來力謀財政收支的健全。由於嚴格控制預算，自六十一年度至六十六年度。中央政府總預算的執行結果，每年都有歲計賸餘。六個年度，綜計共有四百九十多億元，可以用為支援各項重要建設的財源。加上這些

年中。我們對於貨幣供給額的增加，一直注意控制在一個適當的幅度。以保持物價水準的穩定，而使我們的經濟得在穩定中繼續發展成長。

我們本於民生與國防合一的要義，整建國民武力，鞏固國防。保衛國家，保衛人民。

我們所有建設，處處都以國防着眼。同樣所有國防軍事設施，亦都以保障民生為依據。多年來我們致力整軍經武，明恥教戰。不僅在有形武力上，已經建立一支能攻善守的精銳勁旅。在精神戰力上，更是練成軍民一體的堅強反共部隊。時刻保持全民動員的警覺戒備，和敵愾同仇的高昂鬥志，具有確保復興基地安全的防禦能力，亦有隨時待機反共獲勝的萬全準備。」

大會聽取了如此切實具體的輝煌政績。莫不

感奮異常；尤其海外代表，聆悉祖國政治、經濟、軍事飛躍進步的實況，與光明燦爛的前景，更是歡欣鼓舞。共同一致堅定選舉此英明卓越，堅毅忠誠的中樞首長，為國家未來的新元首。

謝東閔先生忠誠篤實。在主持台灣省政六年以來，平實有為的政績，為國人所共睹。其在大會中與各代表的接觸談話，謙和樸質的丰度，亦一致認為輔佐蔣經國先生最適當的人選。

徵之兩項選舉結果公告發佈後，舉國騰歡之熱烈情狀，與夫海內外一致稱頌選舉得人。本次大會各代表鄭重所投之神聖一票，可謂切符全民之願望，完成當前之時代要求。

### 分組參觀十項建設與分區勞軍

大會在選舉會以前，曾安排兩項頗具意義的會外活動。一為勞軍，一為參觀十大建設。勞軍分台、滬、金、馬四組。參觀亦分北部、中部、南部、東部四組。由代表自由報名參加。北部組則為鐵路電氣化，台中港。南部組參觀目標較多，計有中國造船公司，中國鍊鋼廠，中國石油公司高雄總廠，石油化學總廠，暨大社石油化學總社。東部較少，僅祇蘇澳港與北迴鐵路兩處。各代表雖多甚望全部參觀，但限於日程安排，頗有分身乏術之感。及至各地區實際看到國人自力創造十項建設之偉大成果，並聆聽各單位之簡報，了解工程進行中之艱辛歷程，莫不深致讚佩，予

以殷切之慰勞，使工作人員益增感奮。

勞軍方面。由代表捐款兩百五十萬元，分別致送各軍事單位，代購各項物品。藉表慰勞敬意。

由國防部部長高魁元，參謀總長宋長志，國防部總政戰部主任王昇共同迎候。由何團長向集合

之三軍首長懇切致詞。全場充滿歡欣熱烈之氣氛。各女代表由趙筱梅女士帶隊，分赴三軍總醫院及第一育幼院，親切慰問傷患官兵暨先烈遺屬。

此外更有二百餘位代表，分赴中南部各軍區慰勞。

外島方面計分五組。一組遠赴馬祖，另一組分四梯次往金門前線。筆者係參加金門組第三梯次。各同仁見到挺立前哨之英勇勁旅。鎮懾隔匪敵使其不敢蠢動，為復興基地之海上長城，莫不深表崇敬。島上軍事設施，經歷年之經營部署。

坑道縱橫，密如蛛網，寬廣四達，恍如地下城市。堡壘營舍，均深藏於密。洵如孫子所謂「善守者藏於九地之下」。島上距離大陸廈門島嶼，最近處僅十餘海哩。以望遠鏡遙望，天氣晴朗時，對岸行人往來，歷歷可睹。惜是日天陰微雨，僅能見沿岸漁舟隱約飄浮。遙念八億同胞，長期淪陷人間地獄。無不共興擊楫橫海，滅此朝食之思。

據告心戰廣播電台，近來不斷將國民大會的消息，傳播到大陸。而且在代表們參觀時，當場廣播。告訴大陸同胞「國大代表們將選舉第六任總統副總統。不久將在新總統蔣經國先生領導下反攻大陸，拯救同胞。」料想大陸同胞獲聆此一消

息當必喜躍引領，以耳語輾轉相告，益堅抗暴權敵之信心。

島上經長期之大力植樹。績效尤著。鄉之磽瘠荒原，濯濯童山，現已蒼翠成林。因而四野田疇廣闊。油油禾黍。一片青葱。且得以穿池蓄水，陂塘處處。灌溉食用，均可挹注。其中之大小慈湖，尤為深廣。水波浩瀚，可以泛舟垂釣。全島廣衢四達，均為水泥高級路面，清潔整齊。兩岸偏植行道樹。綠陰冉冉，空氣清新，路上馳驅往來者，除軍用車輛外，民間亦多以機車及計程車替代往昔之騾馬。市區商店，百貨充盈，環境整潔，並有電影院四、五家。公共設施方面，有自來水廠、電燈廠、公園、球場、運動場、醫院診療所等，胥由軍方協助辦理，軍民合作，確已打成一片。教育方面，除國民小學分區設置外，並有金門完全高中二所，學生達二千餘人。過去小學師資及其他機構服務幹部，均須遠道外聘。

現在即可就地取材，其著名之兩大特產，高粱酒與磁器。工廠頗具規模，品質亦日益改進，全部外銷，為收入之一大財源。蔬菜瓜果，過去因土廉宜。至島上古今史迹，亦多加意修整。如明魯王墓，先總統蔣公大武山嶺「毋忘在莒」之銘訓。吳稚暉先生與胡伯玉將軍海葬之紀念亭，古寧頭大捷與「八二三」砲戰紀念碑，暨巍峨高聳之莒光樓，朱欄碧瓦，參差錯落於青山碧海之間，益增幽美與雄壯之景色。居民勤樸，社會安和，幾如世外桃源。登陟其間，咸不信為面對凶殘

匪敵第一線之前哨。無怪海外僑胞與外賓，到此參觀，皆驚愕讚嘆為遠東一大奇蹟！

### 綜結大會成果嚴正宣示之歷史文獻

大會宣言，是綜結會議成果，宣示明確目標，與共同願望。昭告國內外之重要文告。本次大會宣言，除闡明集會之時代使命，凝聚全民反共意旨，蘊結國家總體戰力，加速反攻行動，以解救大陸八億苦難同胞。並揭橥大會目標：

第一、基於全國同胞的公意，選舉蔣經國先生為中華民國第六任總統，謝東閔先生為副總統。付之以承先啟後，中興復國大責重任。

大會並確信蔣先生睿智英明，學富豐富，以其謀國之忠，任事之勇，反共意旨之堅定，國際聲望之卓越，與對國家建設創造的重大成就。

為能領導全國軍民，突破各種艱困，早日完成蔣公反共復國的遺志。為中華民國再開新局。蔣先生也必能發揮堅定不移的反共閻志。與熱愛國家民族情操，盡忠報國。

第二、檢討國是，緬懷蔣公昭示「維護憲法的有力行動，莫過於光復大陸。光復大陸的武器，莫過於尊重憲政」的名言。確認本憲政體制，以堅忍剛毅面對現實挑戰，以慎謀能斷來實現國家目標，以滿懷信心來爭取最後勝利，實為當前反共復國國策的大政方針。國策的貫徹推行，尤須激發全民族力量的大結合。

動員要海內外並重；戡亂要敵前敵後並重；設要心理物質並重，必如此乃能粉碎共匪的統戰陰謀。鼓舞大陸的反共力量，發揮我們的民

族意旨，徹底摧毀匪偽暴政。

第三、大會提出建議，表達了國民對於貫徹三民主義民主憲政之殷切期望。在當前國家情勢有利開展下，國力必使更加富強；人權必使更加伸張；社會必使更加安定；均富理想必使實現；教育機會必使平等；精神生活必使充實。這些誠摯的意見，都是針對國家反共大業的需要。具有促進民主憲政與動員戡亂合理運行的功能。

### (一) 中華民國為中國文化之所寄託，數千年來

中華文化的敬天愛人的理想，互助進化的哲學，行仁孝忠恕的道德，發揚國際正義，確守講信修睦。巍然獨立在自由世界居於中流砥柱的地位。

(二) 自由民主與共黨極權，是兩種絕不能相容的思想，絕不相同的生活方式，絕不可並存的政治制度。這兩種力量的對抗，是一場正義與邪惡生死存亡的決戰。絕非和解姑息或「關係正常化」所能消除。任何自由國家，如對共黨暴力再存「和平共存」，或以暴制暴的幻想，必將面臨共產暴力毀滅其思想文化，暨其生活方式，瓦解其政治制度的悲慘命運。

(三) 中華民國是獨立自主的國家，在台北的中央政府，是中國唯一的合法政府。中華民國的存在與壯大，不但是亞洲的屏障，更是自由世界的安定力量。中華民國堅定的反共奮鬥，不僅在求自身的安全，亦將為

保衛亞洲安全與世界和平負其責任。自由

世界不可忽視此一正義象徵，具有戰略地位與現代化國家的力量。亞洲自由國家尤須與中華民國團結合作，以共敵而達成自教。

(四)中共偽政權，是中華民國的叛亂集團。其殘暴統治，已激發被奴役中國人民的集體反抗。內部長期奪權鬭爭；正促使這一暴力政權分裂崩潰。自由國家決不可為他權力分配的假象所迷惑；決不可為他國際統戰策略所動搖；決不可為他「現代化」的虛偽宣傳所欺騙；更不可為他核子訛詐的詭計所威脅！

(五)中華民國全國人民珍重美國一貫的道義精神，但堅決反對美國少數人士遷就共匪，損害中華民國地位與尊嚴的錯誤行為。切盼美國政府堅持與中華民國的盟誼關係，信守對中華民國條約義務。為維護中美兩國共同的利益與安全。毅然停止與共匪「關係正常化」的進行。

(六)中華民國全國國民，堅決反對日本政府與共匪偽政權談判簽訂所謂「和平友好條約」的錯誤行為，決心支持政府維護中國一切國家權益。正告日本政府懸崖勒馬。

最後對全國同胞作堅強保證與懇切呼籲：

(一) 儒居海外同胞，與全國同胞血肉相連。本

大會對於儒居為正義而反共的奮鬥，深表敬佩！必以全力敦促政府保護儒民權益，解決儒社困難。協助儒胞為儒居地安定繁榮而努力。

(二)大陸敵後和流亡異域各民族忠義同胞，備

受共黨奴役，或流離轉徙的痛苦。本大會至表關切！必以全力敦促政府加強協助其投奔自由，參加反共行列，以脫離共黨對

我各兄弟民族的壓榨與欺騙。大陸光復後，扶助其實施自治與高度發展。

(三)全中國大陸八億苦難同胞，業已蘊蓄了熊熊的反共怒火，不再甘受共匪的長期迫害

。本大會尤為懷念！必以全力敦促政府將人權運動推進鐵幕，早日發動反攻，以相拯救出諸水火。並對香港當局強迫遣返大陸逃亡難胞，表示強烈反對。切盼其維護自由民主傳統精神，停止此種反人道行為。並發動自由世界正義人士，加緊援助。大會更呼籲大陸同胞英勇的展開反奴役爭人權的鬪爭。並號召共軍共幹起義反暴，與反攻力量相呼應，共同推翻共匪暴政。

(四)大會向復興基地同胞們鄭重要求，國家民族生命的延續，反共大業的勝利完成，端賴基地同胞精誠團結，萬眾一心，共同展開滅共雪恥的奮鬥。務使逆天害理，悖道亂德的共黨禍源，永遠消失於中國疆土與人類社會。

斷代論史，甚不容易，至於選題專論，更費思慮。本論集共收三篇論文，「唐代文官任用制度之研究」、「唐玄宗時代的政風」、「論晚唐裘甫之亂」，俱作者心力之作，尤其裘甫之亂、自小觀大、無論史識、史論，均見功力。斷代

(五)本大會特別向全世界嚴正申告，當前絕無所謂「台灣問題」。現實存在的是中國大陸問題。所謂「台灣獨立」的陰謀，是共匪一貫使用的統戰策略。大會確認只有摧毀共匪鐵幕，使中國大陸八億人民脫離奴役，方能重建統一自由的中國，確保和平

繁榮的人類福祉。

前項嚴正剝切，堅強有力的宣示。實為當代具有歷史意義之重要文獻。

書名：唐代政治史論集  
(66年7月出版)

作者：王壽南

定價：三六元